
 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
  ٤  رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 
   ھج المطوّرة)وحتى صدور المنا ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦نموذج مسابقة (یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي 

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیة المجموعة

 

 مكافحة البطالة. -نمو اقتصادي. :تینالتالی النتیجتینمبدأ الحریة المطلقة للأسعار فحققت  دولال ىحدإعتمد ت  -۱
 علامة) ۰.٥(أعلاه. تینالمذكو النتیجتینن شرح الرابط بشكل تسلسلي بین اعتماد مبدأ الحریة المطلقة للأسعار وتحقیق كل مإ -۱.۱

 نعكاساً اقتصادیاً سلبیاً قد ینجم عن اعتماد مبدأ الحریة المطلقة للأسعار واقترح إجراء لتصحیحھ عبر النظام إأذكر  - ۲.۱    

 علامة) ۰.٥(النیولیبرالي.

 
كلفة المتغیرة ال، مع العلم أن ۲۰۱٥دیة للوحدة خلال العام وحدة نق ٦۰وحدة بسعر  ٤۰۰۰۰" الصناعیة بإنتاج وبیع الخزامىقامت شركة " -۲

 وحدة نقدیة. ۳٦۰.۰۰۰وحدة نقدیة والكلفة الثابتة الإجمالیة  ۱.٤٤۰.۰۰۰ يھ الاجمالیة
 علامة) ۱.٥( عتبة الربحیة بالوحدات النقدیة. احتسب قیمة -۱.۲
 )واحدة ( علامةوحدة نقدیة. ۸۰۰۰۰۰تحقیق ربح یساوي المبیعات المطلوب تحقیقھا في حال أرادت الشركة  قیمةاحتسب  -۲.۲

 
 )واحدة علامة: (تینالتالی تبنعللّ كلاً من العبار -۳

 إنخفاض في معدلات النمو الاقتصادي. یؤدي إلىعلى المدى الطویل حة التضخم المالي لمكاف د سیاسة ضبط أسعار القطعإن اعتما -۱.۳
 .نسبة الھجرة في یؤدي إلى إرتفاع النامیة البلدان في تماعیة على المنشآت الاقتصادیةوالاج زیادة الأعباء الضریبیة إن -۲.۳
        
بالاستثمار في  الصناعیة مع رؤساء الأقسام في المؤسسة، وبعد التداول والمشاورات اتخذ قراراً  الأبیضاجتمع مجلس إدارة مؤسسة   – ٤

 یة للسلع التي تنتجھا المؤسسة یتم تسویقھا في الأسواق الخارجیة.معدات صناعیة جدیدة لإنتاج سلع أخرى إضاف شراء
د نوع الاستثمار. -٤.۱  علامة) ۰.۲٥( حدِّ
 علامة) ۰.٥(.مبیعات المنشأةنتیجة ھذا القرار على  مبیناً بشكل تسلسلي استنتج نوع القرار الإداري  -٤.۲
     مة)علا ۰.۲٥( لقیادي المعتمد في ھذه المؤسسة.سمِّ النمط ا -٤.۳

 
 ھا، فبدأت تظھر بوادر إقفالھا فيالتي لم تستطع تغطیة أعباء الاقتصادیةتراكمت الفوائد والدیون وزاد العبء المالي على بعض المنشآت  -٥

 بلدٍ معین.    
د نتیجة اجتماعیة إذا أخذت الدولة موقفاً حیادیاً من ھذا الوضع. -٥.۱  علامة) ۰.۲٥(حدِّ
 علامة) ۰.۲٥(ملائمة فیما لو غیرت الدولة موقفھا وقررت التدخل من أجل استمراریة ھذه المنشآت.أذكر السیاسة ال -٥.۲
 علامة) ۰.٥(قیِّم ھذه السیاسة. -٥.۳

 
الكمیة وحدة. علماً أن  ۲۰۰إلى  ٤۰۰وحدة نقدیة إلى س، انخفضت الكمیات المطلوبة منھا من  ۳۰اثر ارتفاع سعر سلعة معینة من  -٦

 یر بنفس نسبة تغیر الأسعار.تغت ةبوطلمال
 (علامة واحدة)احتسب السعر الجدید. - ٦.۱
 علامة) ۰.٥(.علیھا والطلب لھذه السلعة فسر سلوك المستھلك موضحاً العلاقة بین السعر -٦.۲

 

 ۱ 



 
 علامة) ۱۲(تحلیل مستندات اقتصادیة:  :الاختیاریة الأولى المجموعة

 ):۱مستند (

 لقیمین على ھذا القطاع تمّ تحدید المشاكل والصعوبات التي یعاني منھا ھذا القطاع، ا تصریحفي ضوء المسح الصناعي و

 وھي من حیث الأھمیة: 

ارتفاع معدل الفوائد، وصعوبة الحصول على القروض الطویلة الأجل، وكذلك الأمر بالنسبة للحصول على القروض القصیرة الأجل  -

 التي غالباً ما تفتقر إلى الجدوى. 

 ع كلفة الطاقة الكھربائیة. ارتفا -

 ضغط عبء الضمانات الإجتماعیة على أصحاب العمل في ظل غیاب نظام حمایة اجتماعیة عصري. -

 الرسوم الجمركیة المرتفعة نسبیاً على المواد الضروریة للإنتاج الصناعي وارتفاع كلفة الصادرات عبر المرافئ. -

 ؤسسات الصناعیة. تدني الكفاءة الفنیة للید العاملة في الم -

 ارتفاع سعر التبادل الفعلي للیرة اللبنانیة وما یولده من سلبیات على حجم الصادرات.  -

غیاب قانون للمنافسة في لبنان وسیادة الحریة المفرطة حیث تصبح منافسة الشركات الأجنبیة الإقلیمیة والدولیة كبیرة في السوق  -

 ة الكافیة، خصوصاً بسبب انخفاض الرسوم الجمركیة على الواردات. اللبنانیة مع صناعات لا تتمتع بالمناع

 ۲۰۱۲ -مجلة الدفاع الوطني  المصدر:

 ):۲مستند (

 بإغلاق مؤسساتھم فیما لو استمرت % من الصناعیین٤۰لقد أظھر المسح الصناعي لآراء الصناعیین نوعاً من الخطر الناجم عن ما یزید عن 

 % آخرین بنقل مؤسساتھم إلى خارج لبنان. ۲۰الأوضاع الحالیة، كما یفكر 

ردود فعل مختلفة  غیر الخاضعة لحواجز جمركیة) (التي تنص على حریة الإستیراد والتصدیر (...) وترك توقیع اتفاقیة الشراكة الأوروبیة

تعزز وضع القطاعات الإقتصادیة، انطلاقاً  لم یترافق بتدابیر تاح بل یعاني من الإفراط بانفتاحوھذا أمر مفھوم في بلد لا یعاني من نقص الإنف

كما حذر البعض من ، الأعمال ھذه الإتفاقیة بین متفائل ومتشائم سي التشریعي (...) استقبلت دوائرمن أن الدولة ینبغي أن تھتم بالجانب المؤس

سمھ معھم" وخاصةً في ظل المستوى التكنولوجي وما لنا سنتقا لمقولة "ما للأوروبیین سیبقى لھمأن تنقلب الإتفاقیة ضد لبنان وعندھا تصح ا

المتأزم عائقاً فعلیاً أمام تنامي قدرة تنافسیة الإقتصاد ومنتوجاتھ،  ك یبرز الوضع الإقتصادي اللبنانيفي ضوء ذلوالمتفاوت بین الطرفین، (...) 

یمثلھ من أقنیة لتدفق العملات الأجنبیة إلى الخارج التجاري وما  في الإشارة إلى العجز في المیزانودون الخوض في تفاصیل ھذه الأزمة تك

سلبي آخر، لأن ھذا العجز یبقى مصدراً دائماً لارتفاع الضرائب  إلى ذلك فإن عجز الموازنة مؤشر إضافة وارتفاع المیل الحدي للإستیراد،

 وانخفاض النمو. 

 .نفسھ المصدر:

 ):۳مستند (

طات الإقتصادیة في لبنان ونالا الحصة الأكبر من اھتمام المسؤولین بحیث لم یسمح بوضع أي شغل القطاعان التجاري والمالي واجھة النشا

قیود أو عوائق على التجارة. وقد تكون للمقاربة المثلى بین استقلالیة مصالح الأعمال وعدم تدخل الدولة دورھا على صعید الإزدھار 

 بمتطلبات التطور الصناعي.  الإقتصادي، لكن في المقابل لم یكن ھناك أي اھتمام جدي

 ضخمة في الصناعات الثقیلة من جھة(...) ویرى بعض الخبراء أنھ من الضروري وجود نموذج صناعي تطویري مترافق مع الإستثمارات ال

 والقدرة على إنشاء صناعات بدیلة تھدف إلى الإستغناء عن الإستیراد. وھذا من شأنھ أن یؤدي إلى تنمیة القطاع الصناعي. 

  ۲۰۱۳مركز الدراسات الإقتصادیة في غرفة التجارة والصناعة في بیروت وجبل لبنان.  المصدر:

 

 ۲ 



 

 ):٤مستند رقم (

 ۲۰۱۳ ۲۰۱۲ ۲۰۱۱ ۲۰۱۰ السنة                المؤشرات    

 ۱,٥ ۲,٥ ۲ ۷,٥ نسبة النمو الحقیقي (%)

 ۲۱۲۲۸ ۲۱۲۷۹ ۲۰۱٥۸ ۱۷۹٦۳ قیمة الواردات الأجنبیة (ملیار ل.ل.)

قیمة الصادرات الوطنیة (ملیار 

 ل.ل.)

٤۲٥۲ ٤۲٤٤ ٦٥۸۳ ۳۹۳٥ 

 غرفة التجارة والصناعة. – ۲۰۱۳التقریر الاقتصادي  المصدر:

 

 بالعودة إلى المستندات أعلاه أجب على الأسئلة التالیة:

 (علامة)شاكل یعاني منھا القطاع الصناعي.م ) أربع۱استخرج من المستند رقم ( -۱.۱ -۱

 علامة)  ۰.٥(.۲۰۱۳و ۲۰۱۲بین عامي  )٤ ( یشیر إلیھما المستند رقم نتیلإستنتج المشكلتین ال -۲.۱     

 )علامة۱.٥().٤المستند ( امھیشیر إلی یناللت المشكلتین كل من على )۱رقم (المستند  المستخرجة من المشاكلأربط انعكاس  - ۳.۱     

 

 علامة) ۰.۲٥().۲یشیر إلیھ المستند رقم (ي أحد مبادئ الأنظمة الإقتصادیة الذسمِّ  -۱.۲ -۲

 علامة) ۰.٥(م من الناحیة الإقتصادیة ھذا المبدأ. قیّ  -۲.۲    

 علامة) ۰.۲٥(قتصادي الذي یعتمده ھذا المبدأ.سمِّ النظام الإ -۳.۲    

 

 علامة) ۰.٥().۳ستند رقم (ي یشیر إلیھما الملخبراء لتنمیة القطاع الصناعي الذیوصي بھما ا ذینلأذكر الخیارین ال -۱.۳ -۳

 علامة) ۰.٥(حدد نتیجة إیجابیة لكل خیار. -۲.۳    

 علامة) ۰.٥(دھا لتحقیق كل من ھذین الخیارین.اقترح أداة یمكن للدولة اعتما -۳.۳    

 

یرة اللبنانیة ع سعر صرف الل) إلى أن ارتفاع صرف اللیرة اللبنانیة یولد سلبیات على حجم الصادرات. بینّ انعكاس ارتفا۱یشیر المستند ( -٤

 علامة)۰.۷٥(على حجم الصادرات.

 

 علامة) ۰.۲٥(.)۱استنتج المشكلة التنمویة التي یبرزھا المستند ( -٥.۱ -٥

 علامة) ۰.٥(.)۲ي یبرزه المستند رقم (المشكلة على النمو الإقتصادي الذ اشرح انعكاس ھذه - ٥.۲    

 

 علامات) ٥( أكتب نصاً: ل یعاني منھا القطاع الصناعي.شاك) إلى عدة م۱یشیر المستند رقم ( -٦

 من ھذه المشاكل. فیھ أربعتحدد  -

 تقترح فیھ إجراء لمعالجة كل مشكلة . -

 تحدد نتیجة كل إجراء.  -

 . )٤ورقم( )۲رقم ( انا المستندمیشیر إلیھ اللتینشرح انعكاس نتائج الإجراءات مجتمعة على المشكلتین الإقتصادیتین إ

 
 

 ۳ 



 
 )ةعلام ۱۲:  ( إقتصادي موضوع معالجة:لثانیةا الإختیاریة المجموعة

 
 

 ) : ۱(مستند
 في الزراعة وتساھم(...)  اللبنانیة السلطات من تھمیش من ویعاني الإقتصاد قطاعات بقیة مع والتكامل الإندماج إلى الزراعي القطاع یفتقد -

 .بالمئة وعشرة ثمانیة بین ما بنسبة الإجمالي المحلي الناتج
 من% ۳.٥٥ فقط تشكل الكبیرة والملكیات الحجم المتوسطة والملكیات المفتتة الصغیرة الملكیات بین بالتوزع لبنان في الزراعیة الملكیة تتسم- 

 . الزراعیة المساحات مجمل
 اذواق مع لاتتناسب التي والخضار ةالمثمر الاشجار من أصناف وعلى التقلیدیة الزراعیة المحاصیل على ترتكز اللبنانیة الزراعة لازالت-

 . والخارج الداخل في المستھلكین
 للبنیة الخاضعة) الزراعیة والآلات والمعدات والطاقة والمبیدات والادویة والبذور الشتول( جدا، مرتفع  المستوردة الزراعیة المدخلات ثمن -

 الجوار دول في تالمدخلا ھذه بكلفة قورنت اذا مرتفعة جد ھي ، التجاریة الاحتكاریة
  التسویق مخاطر الى یؤدي مما الدولیة التجارة وحركة الخارجیة الأسواق عن كما المحلیة السوق عن والمعلومات الموثقة الاحصاءات غیاب-
 عة الفوائد.إلى التعامل مع الشركات الزراعیة وفق قروض مرتف المزارعون مما یدفع% ۱ ىتتعد لا القطاع لھذا التجاریة المصارف إقراض -
 على المستوردة السلع تنالھ الذي الدعم بسبب السوق لھذه إغراقا تشكل والتي الداخلیة، السوق في اللبنانیة للبضاعة الخارجیة المنافسة -

البلد الوحید  (...) إضافة إلى ذلك یكاد لبنان. لبنان مثل لھا المھمشة أو للزراعة الراعیة الانظمة اختلاف وبسبب والتصدیر الانتاج صعیدي
 الذي یصدر الانتاج بالأمانة، وتشكل ھذه الطریقة عائقاً أساسیاً أمام المصدرین.

 
 ۲۰۱٤ -النھار جریدة:المصدر 

 
 
 

 التبادل التجاري للمنتجات الزراعیة (الف $) تطور ):۲مستند رقم (
 

 المیزان التجاري الزراعي المستوردات الزراعیة  الصادرات الزراعیة السنة
۲۰۱۱ ۱٦۰,٥۸٤ ۸٤۹,٦۱۳ ٦۸۹,۰۲۹- 
۲۰۱۲ ۱۷۱,۲٤۲ ۸٦۷,٦۲۳ ٦۹٦,۳۸۱- 
۲۰۱۳ ۲۱٥,٦۹۷ ۹۲۲,۷۸٥ ۷۰۷,۰۸۸- 
۲۰۱٤ ۲۰۷,۳۹٦ ۹٦٦,۱۷۸ ۷٥۸,۷۸۲- 

 
 ۲۰۱٤المصدر: التقریر الاقتصادي، غرفة التجارة والصناعة في بیروت وجبل لبنان، 

 
 

 ج المشاكل والمعوقات التي یواجھھا القطاع الزراعي اللبنانبي:بالاعتماد على المستندین أعلاه وعلى معلوماتك المكتسبة عال
  الزراعي القطاع ھمیةأ ذاكراً  -
 مقترحاً سیاسة وإجراء لمعالجة كل من ھذه المشاكل. -
 محدداً نتیجة كل إجراء -
 .)۲لیھ المستند رقم (المیزان التجاري الزراعي الذي یشیر إلى عو الزراعي مبیناً إنعكاس الاجراءات مجتمعة على القطاع -
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 ٤ 
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 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦راسي راعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدت( أسس التصحیح

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :لزامیةالمجموعة الا

۱- ۱.۱- 
 ←زی�ادة الق�درة التنافس�یة  ←زی�ادة الإنتاجی�ة  ←تعزی�ز المنافس�ة الت�ي ھ�ي أس�اس التق�دم التكنول�وجي  ←الحریة المطلقة للأس�عار  •

 علامة) ۰.۲٥(زیادة النمو. ←زیادة الإنتاج  ←زیادة الاستثمار  ←على الاستھلاك زیادة الطلب 
 ←زی�ادة الق�درة التنافس�یة   ←زی�ادة الإنتاجی�ة  ←تعزیز المنافس�ة الت�ي ھ�ي أس�اس التق�دم التكنول�وجي  ←الحریة المطلقة للأسعار  •

 علامة) ۰.۲٥(انخفاض البطالة. ←خلق فرص عمل  ←زیادة الاستثمار  ← على الاستھلاك زیادة الطلب
  
 علامة) ۰.۲٥(.انعكاس اقتصادي سلبي: احتكار -۲.۱
 علامة) ۰.۲٥(.فرض ھامش ربح على ارباح المنشآت أودمات السلع والخأسعار إجراء: تحدید       

 
 علامة) ۰.٥و.ن. ( ۳٦=  ٤۰.۰۰۰:  ۱.٤٤۰.۰۰۰الكلفة المتغیرة بالوحدة = الكلفة المتغیرة الاجمالیة : كمیة الانتاج =   – ۱.۲ -۲
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m
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= 

 
=  وحدة انتاجیة ۱٥۰۰۰

۳٦۰۰۰۰
 =   0Q  )٥.۰ (علامة                                      

۳٦ – ٦۰ 
 
 = قیمة عتبة الربحیة بالوحدات النقدیة 

 علامة) ۰.٥(  و.ن ۹۰۰۰۰۰=  ۱٥۰۰۰ × ٦۰
 

 (ك ك)النفقات  –= ایرادات الربح  - ۲.۲
 (ك ث + ك م)ك ك  –س)  ×= (ن  ۸۰۰۰۰۰
 ] ن) × ۳٦+ ( ۳٦۰۰۰۰[ – )٦۰ ×= (ن  ۸۰۰۰۰۰
 علامة) ۰.٥(  ن) ۳٦+ ۳٦۰۰۰۰( –ن  ٦۰=  ۸۰۰۰۰۰
  ۳٦۰۰۰۰ –ن  ۳٦ –ن  ٦۰=  ۸۰۰۰۰۰
 ن ۲٤=  ۳٦۰۰۰۰+ ۸۰۰۰۰۰
 وحدة ٤۸۳۳۳.۳۳۳۳۳=> ن = 

 علامة) ۰.٥(  ۲۹۰۰۰۰۰=  ٦۰ × ٤۸۳۳۳.۳۳۳۳۳قیمة المبیعات = 
 

وانخف�اض إن سیاسة ضبط اسعار القطع تؤدي الى ھروب الرسامیل مما یؤدي الى انخفاض الاستثمارات وبالتالي انخفاض الانتاج   -۱.۳ – ۳
 علامة) ۰.٥( النمو الاقتصادي.

انخفاض  القدرة التنافس�یة مم�ا ی�ؤدي اج مما یؤدي الى ت تؤدي الى ارتفاع كلفة الانتآإن زیادة الاعباء الضریبیة والاجتماعیة على المنش -۳-۲
 .إرتفاع نسبة الھجرة ستثمار مما یؤدي الى انخفاض فرص العمل وبالتاليى الاستھلاك وبالتالي انخفاض الاالى انخفاض الطلب عل

 علامة) ٥.۰(                                                                                                                                                
 

 علامة) ۰.۲٥( .التوسعاستثمار  - ٤.۱ -٤
 علامة) ۰.۲٥( .قرار استراتیجي -٤.۲ 

 زیادة  ←المؤسسة  نتجاتزیادة الطلب على م ←زیادة القدرة التنافسیة  ←زیادة الانتاجیة  ←شراء معدات صناعیة جدیدة 
 علامة) ۰.۲٥.(امبیعاتھ

 علامة) ۰.۲٥( دیمقراطي. -٤.۳

 ٥ 



  
 علامة) ۰.۲٥( : ارتفاع البطالة.نتیجة اجتماعیة -٥.۱ -٥
   

 علامة) ۰.۲٥( السیاسة: سیاسة الحفاظ على فرص العمل القائمة. -٥.۲ 
 علامة) ۰.۲٥( البطالة. عدم تفاقم :ةإیجابینتیجة  -٥.۳    

 علامة) ۰.۲٥( العامة. ارتفاع النفقات :ةسلبینتیجة         
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 (علامة واحدة)      و.ن ٤٥س = 
 علامة) ۰.٥. ( على ھذه السلعة الطلب على الاستھلاك ↓ ←القدرة الشرائیة  ↓  ←ارتفاع السعر -٦.۲

 

 )ةعلام ۱۲( تحلیل مستندات إقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:
 

 علامة لكل مشكلة) ۰.۲٥( ارتفاع معدل الفوائد، وصعوبة الحصول على القروض الطویلة الأجل-۱.۱ -۱

 ارتفاع كلفة الطاقة الكھربائیة.  -

 ...المرتفعة نسبیاً على المواد الضروریة للإنتاج الصناعيالرسوم الجمركیة  -

 تدني الكفاءة الفنیة للید العاملة في المؤسسات الصناعیة.  -

 علامة) ۰.۲٥إنكماش إقتصادي ( -۲.۱

 علامة) ۰.۲٥عجز في المیزان التجاري ( - 

   ارتفاع معدل الفوائد، وصعوبة الحصول على القروض الطویلة الأجل -۳.۱
  كلفة الانتاج←↑                                                               ارتفاع كلفة الطاقة الكھربائیة.  -     
                          الجمركیة المرتفعة نسبیاً على المواد الضروریة للإنتاج الصناعيالرسوم   -     

 
 الانتاجیة  ←↓ مؤسسات الصناعیةتدني الكفاءة الفنیة للید العاملة في ال -

  علامة لكل ربط) ۰.۷٥(         
 النمو (إنكماش↓ ← الانتاج ↓ ←  الاستثمار ↓← ستھلاكلااالطلب على ↓← القدرة التنافسیة  ↓ ←الإنتاجیة  ↓كلفة الانتاج و ↑*

 )إقتصادي

 
 الصادرات مقابل  ↓←   الداخل والخارج ج الوطني فيعلى الانتا الطلب↓← القدرة التنافسیة  ↓ ← الإنتاجیة ↓و كلفة الانتاج ↑*
 عجز المیزان التجاري  ←الاستیراد ↑
 

 علامة) ۰.۲٥(المبدأ: حریة التبادل مع الخارج  -۱.۲ -۲
 علامة) ۰.۲٥( ایجابیا: - ۲.۲    

  توفیر السوق التنافسیة  •
  وآلاتھافي معداتھا  التجدیدت الاقتصادیة على اجبار المنشآ •
 الفعل المعاكسة على الصادرات الوطنیةمنع ردة  •

 ٦ 



 علامة) ۰.۲٥(سلبیا:  -
 منافسة السلع الاجنبیة للسلع الوطنیة •
 عجر في المیزان التجاري •

 علامة) ۰.۲٥( النظام اللبرالي الكلاسیكي - ۳.۲
 

۳- ۱.۳- 
 علامة لكل خیار) ۰.۲٥(التركیز على الصناعات الثقیلة •
 ي تنتج سلعا بدیلة عن السلع المستوردةاعطاء الأولویة للمنشآت الصناعیة الت •

 التركیز على الصناعات الثقیلة: -۲.۳
 علامة) ۰.۲٥( یة على خلق فرص  عمل جدیدةلالاستفادة من قدرتھا العا  -:النتیجة      

 لمتطورة رتقاء الى مستوى الدول الصناعیةا الا -
 التركیز على السلع البدیلة عن السلع المستوردة    

 علامة) ۰.۲٥( تخفیض العجز في المیزان التجاري -: ةالنتیج    
 تحقیق الاكتفاء الذاتي -

 علامة لكل اداة) ۰.۲٥(التركیز على الصناعات الثقیلة: -۳.۳
 تحسین البنى التحتیة الضروریة لانشاء الصناعات الثقیلة -: الأداة    

 السلع المستوردة اعطاء الأولویة للمنشآت الصناعیة التي تنتج سلعا بدیلة عن       
 : زیادة الرسوم الجمركیة على السلع المستوردة لفترة مؤقتة الأداة    

 
  ←القدرة التنافسیة للسلع الوطنیة في السوق الخارجیة  ↓←اسعار السلع الوطنیة بالعملة الاجنبیة  ↑←ارتفاع سعر صرف اللیرة اللبنانیة  -4
 علامة)۰.۷٥( نیةالصادرات الوط ↓←الطلب على السلع الوطنیة ↓
 

 علامة) ۰.۲٥( نقص في تنمیة الموارد البشریة -٥.۱ -٥
 ←الناتج المحلي الاجمالي  ↓←انتاجیة العمل  ↓←عدم توفر رأس مال بشري كفوء وماھر  ←نقص في تنمیة الموارد البشریة  -٥.۲    
 علامة) ۰.٥( النمو ↓   
 

 نتیجة)علامة لكل  ۰.٥(   علامة لكل اجراء) ٥.۰(      -٦
 النتیجة المباشرة الاجراء المشاكل

ض معدلات الفائدة على القروض یخفت ارتفاع معدلات الفائدة
 ستثمار في القطاع الصناعيالمعدة للإ

 انخفاض كلفة الانتاج

منح اسعار خاصة لكل مصادر الطاقة  ارتفاع كلفة الطاقة الكھربائیة
 للمنشآت المستثمرة في القطاع الصناعي

 كلفة الانتاجانخفاض 

الرسوم الجمركیة المرتفعة على المواد 
الاولیة للانتاج الصناعي وارتفاع كلفة 

 الصادرات

 اعفاءات ضریبیة على الصادرات -
الرسوم الجركیة على تخفیض  -

 المواد الأولیة للانتاج الصناعي

 كلفة الصادرات ↓←
 كلفة الانتاج ↓←

في تمویل الاعداد المھني للعاملین المساھمة  تدني الكفاءة الفنیة للید العاملة
 في المنشآت الصناعیة

 رفع الانتاجیة

 
الطلب على الانتاج الوطني الصناعي في  ↑ ←تعزیز القدرة التنافسیة للانتاج الوطني الصناعي  ←الانتاجیة  ↑كلفة الانتاج و ↓ الربط:

 ن التجاريالعجز في المیزا ↓←الاستیراد  ↓الصادرات مقابل  ↑ ←الداخل والخارج 
 
  ←الطلب على الانتاج الوطني الصناعي  ↑ ←تعزیز القدرة التنافسیة للانتاج الوطني الصناعي  ←الانتاجیة  ↑كلفة الانتاج و ↓
 علامة لكل ربط صحیح) ۰.٥(  النمو الاقتصادي ↑ ←الانتاج  ↑ ←الاستثمارات  ↑
 
 

 ۷ 



 

 )علامة ۱۲( معالجة موضوع اقتصادي الثانیة: الاختیاریة المجموعة

جزء 
 السؤال

 العلامة التصحیـح

۱ 

 للمنھجیة) علامةللمضمون وعلامتان ) (علامات ۳: (المقدمة
ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأساسیة 

 التي یعالجھا في المضمون.
یة لكل المضمون یتضمن تفسیراً لأھمیة القطاع الزراعي وذكر النقاط الأساس

 واحدة) علامةالمعطیات. (
 القطاع الزراعي؟  میة: مثلاً: كیف تستطیع الدولة تنالإشكالیة

۳ 

۲ 

 جسم الموضوع:
 واحدة) علامة: (المنھجیة

 ینال الطالب النقطة الكاملة على المنھجیة عند:
 عرض الفكرة الرئیسیة في بدایة الفقرة وإثباتھا بالحجج والبراھین. -
 بجملة انتقالیة.ربط الفقرات  -
 مراعاة تسلسل الأفكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة. -

۱ 

۳ 
 المضمون:

 .تحقیق الإكتفاء الذاتي . الزراعي أھمیة القطاعذكر  -
0.25 

٤ 

 )كلامشال لذكر علامة ٥.۰( -
 )كل سیاسة لذكر علامة ۰.۲٥( -
 )كل اجراء لذكر علامة ۰.۲٥( -
 )جةكل نتی لذكر علامة ۰.۲٥( -

 .ومفتتةزراعیة صغیرة  ملكیات: المشكلة الأولى
 التأثیر على حجم الحیازات الزراعیة :السیاسة

 
  .ضم الحیازات الزراعیة الصغیرة -  الإجراء

 تحدید الدولة كحد أدنى لمساحة الحیازات الزراعیة. -
 أو منع فرز الأراضي الزراعیة. - 
 تخفیض كلفة الانتاج الزراعي.النتیجة: 

 الزراعیة المحاصیل على ترتكز اللبنانیة الزراعة لازالت :شكلة الثانیةالم
 اذواق مع لاتتناسب التي والخضار المثمرة الاشجار من أصناف وعلى التقلیدیة

 والخارج الداخل في المستھلكین
 .الزراعي والإرشاد البحث تطویر  سیاسة:  السیاسة
 الآیلة التقنیات إكتشاف على تعمل الزراعي البحث مراكز الدولة تنشىء الاجراء:

 على والتقنیات  النتائج ھذه تعمیم الى تعمد ثم ومن الزراعي المردود تحسین الى
 .إستعمالھا على تدریبھم والى الزراعي الإرشاد مراكز عبر المزارعین

 زیادة الانتاجیة النتیجة:
 جدا مرتفع  المستوردة الزراعیة المدخلات ثمن المشكلة الثالثة:

: التشجیع على إنشاء التعاونیات الزراعیة المختصة  بتوفر مستلزمات السیاسة
  الإنتاج الزراعي

:تشتري التعاونیة المستلزمات الزراعیة ( الرشوش والبذور والأسمدة : الاجراء
عھا للمزارعین المنتسبین الیھا بأسعار یبكمیات كبیرة بأسعار الجملة  ثم تعود وتب

 أدنى من سعر السوق
 تخفیض كلفة الانتاج الزراعي.لنتیجة: ا

 كما المحلیة السوق عن والمعلومات الموثقة الاحصاءات غیاب: المشكلة الرابعة
 الدولیة التجارة وحركة الخارجیة الأسواق عن

  التشجیع على التصدیر :السیاسة

٥,۷٥ 

 ۸ 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 إنشاء بنوك المعطیات ومراكز التوثیق : الاجراء
 

← والخارجیة شفافة أمام المزارعین  جعل الأسواق الداخلیة← :النتیجة
 تصریف الإنتاج الزراعي اللبناني في الداخل والخارج

 

اعتماد المزارعون على الشركات الزراعیة وفق قروض : المشكلة الخامسة
 مرتفعة الفوائد

 سیاسة التمویل الزراعي السیاسة:
 .مصرف مخصص للتسلیف الزراعي بفوائد متدنیةإنشاء : الإجراء
 تخفیض كلفة الانتاج الزراعي النتیجة:

 ، الداخلیة السوق في اللبنانیة للبضاعة الخارجیة المنافسة: :المشكلة السادسة
 السوق لھذه إغراقا تشكل والتي

 المنافسة من المحلي الزراعي والإنتاج المزارع دخل حمایة سیاسة  السیاسة:
  الأجنبیة
 السلع على مؤقتة لمدة لمستورداتا على متحركة جمركیة رسوم فرض :الاجراء

 الإغراق تمارس التي المستوردة الزراعیة
 تعزیز القدرة التنافسیة للانتاج الزراعي الوطني النتیجة: 

ویصدّره  یكاد لبنان البلد الوحید الذي یبیع الإنتاج الزراعي المشكلة السابعة:
 بالأمانة

  التشجیع على التصدیر :السیاسة
الدولة في إنشاء مصرف  ةساھمم من خلال صادراتتمویل ال :الاجراء

 .متخصص لتمویل الصادرات الزراعیة
 تعزیز الصادرات الوطنیة النتیجة:

 

 

٥ 

 ↑ ←الإجراءات مجتمعة تؤدي إلى زیادة الإنتاجیة وتخفیض الكلفة الربط: 
الاستثمار في القطاع  ↑ ←الطلب على الإنتاج الزراعي  ↑ ←القدرة التنافسیة 

 ).علامة واحدةنمو القطاع الزراعي ( ↑ ←ي الزراع
الطلب على الإنتاج  ↑ ← كما ان زیادة القدرة التنافسیة للانتاج الوطني الزراعي

زیادة الصادرات الزراعیة مقابل انخفاض   ←في الداخل والخارج الزراعي
 تخفیض العجز في المیزان التجاري الزراعي. ←مستوردات الزراعیة ال

۲ 
 لامتانع الخاتمة:

 علامة ۰,٥المنھجیة:  
 علامة ۱,٥المحتوي:  
 النتیجة –الإجابة عن الإشكالیة   المنھجیة: 
 المضمون: تلخیص الأفكار التي وردت في جسم الموضوع. 

 ۹ 


